

海口美兰扶贫技术学校开课，128名贫困户学员认真学习种养知识

扶贫讲座可“点单” 精准送智养分足

精准施策助脱贫

■ 本报记者 许春媚 特约记者 梁崇平

“大家早上好，你们是想听我用海南话还是普通话讲课？”“海南话！”10月12日上午9时30分，海口市美兰区农民就业培训基地的多功能教室里，来自大致坡镇的128名贫困户学员齐声回答着。美兰区精准扶贫种养技术培训班一开课，讲授瓜菜种植技术的农技专家吴学波“接地气”的开场白得到了学员们的热烈回应。

据了解，这是海口市美兰区特别为辖区内的精准扶贫贫困户开设的培训课程。

对于大致坡镇的这群贫困户们来说，今天的培训就像一场及时雨，每一个人都在贪婪地吸取着“养分”。

“沟状施肥，最好施用有机肥，肥要沤熟，不然有害……”教室的第一排，一位身穿红色格子衣的妇女神情特别专注，认真倾听老师的每一句话，每一条板书都埋头认真抄写。“老师，有机肥要怎么样才算沤熟？”听到不明白处，她甚至忍不住开口提问，顾不得课时还没进行到互动时间。“你可以用脚踩进肥料中感受一下温度……”讲得正起劲的吴学波丝毫没有责备之意，马上认真地回答着问题。埋下头去，这位学员快速记下了老师讲授的要点。

她是来自大致坡镇金堆村茗山村民小组的王俊四。“这个冬季我正想要种辣椒，老师讲的这些技术要点太实用了！”10时25分，吴学波带着学员们来到基地实验室里现场讲解种植要点时，中性水笔和笔记本仍然紧紧跟随着48岁的王俊四，“家里有三个孩

子在上学，还有一位老人需要照顾，我和老公都出门打工不现实，只有本本份份地种地和养殖。要种得好，养得好，没技术不行。”

今天的课堂上，许多村民都像王俊四一样，聚精会神听讲，认认真做笔记。

“阿唛啊，我看不清黑板上的字，你能不能帮我抄一下老师讲的那个治羊咳嗽的药方。”11时30分，坐在课堂后排的记者身边突然凑上来一位脸上戴着一副大大的黑框老花镜的阿公，青筋毕露的双手捧着笔记本，语气殷切。此时，基地特别邀请的来自畜牧部门的专家曾乐博正在讲授着牛羊的饲养管理技术。

79岁的冯学圣来自大致坡镇昌福村蛟乐坑村民小组，“我老婆、儿子身体都不好，没办法做工，孙子还在上

学，政府送来的5只羊现在主要我在养，这段时间它们有点咳嗽，老师讲的正好。”看到记者正一笔一划清清楚楚地抄着黑板上的药方，冯阿公放心地坐回后排去，又认真地听起课来。

12时10分，下课了。“你的笔记借我抄一下，刚才老师讲的那个牛胀气怎么治我没抄完。”“刚才老师说羊口病用的碘酒是多少度？”前往食堂的路上，学员们的闲话大多是围绕着老师讲课的内容，课堂笔记抄得好的学员成了“香饽饽”，不断有人开口求借。

“这本笔记和政府送来的种苗、牛羊一样重要！”挥舞着薄薄的记事本，大致坡镇金堆村三文村民小组的符国明说，“希望政府以后多搞一些这样的培训，在种养中碰到的问题可以直接向老师请教，很及时。”

“放心，以后都会有这样的课程。”

从开课就一直“陪读”的美兰区相关负责人给符国明送上了“定心丸”。“人家要去打工，你培训种植养殖技术，显然没用；人家要养山羊，你去教他种瓜菜，还是没有用。我们在开课前都会做调查，根据贫困户的意愿举行不同的培训班。”这名负责人透露，美兰区将会把这个基地打造成精准扶贫学校，按“菜单”送课，根据需要送课，因人定课，让扶贫送“智”送得更“精准”。同时，美兰区还将与海航慈航基金会、海口市残疾人基金会等社会组织合作，创造条件让精准扶贫户通过培训上岗后走出去看看外面的世界。

“太好了！”接二连三爆出的好消息让符国明很兴奋，“这样的机会我们要好好利用，争取早日脱贫，都对不起政府的良苦用心。”

（本报海口10月12日讯）



10月12日，海口市美兰农民扶贫技术学校开课，贫困户在课堂上认真听讲、积极与老师交流互动。本报记者 袁琛 摄

激发脱贫致富的内生动力 ——三论打好脱贫攻坚战

■ 本报评论员

志气，是决定人的命运的重要因素。有没有志气，人的行为选择大不一样。古人说得好，有志始知蓬莱近，无为总觉咫尺远。人若有志，万事可为；人若无志，无事可成。

脱贫攻坚一个重要的方面，就是要帮助贫困群众树立脱贫的信心，立下致富的志向。人穷志不穷，有了志气，就会有信心，就会有干劲，脱贫致富就无惧千难万阻，自有千方百计；倘若人穷志短，就会消极悲观，更会丧失脱贫致富的动力和信心，缺乏活力与创造力，如此自然

也就难以改变贫穷面貌。

所谓“脱贫路不远，就怕人志短”。在脱贫攻坚中，一些地方对贫困群众在物质上的帮扶很多，但是在精神上、思想上的帮扶不足，在动员、引导贫困群众立志改变贫困面貌上下功夫不够，没能充分激发贫困群众主动脱贫的内生动力，加之有的扶贫对象自我发展和脱贫的意愿不够强烈，存在着“等、靠、要”思想，使得一些贫困群众脱贫成效不甚明显。

这种状况亟需改变。须知，没有谁是能够随随便便成功的，同样也没有谁是能够随随便便就脱贫的，要改变命运，关键还是得靠自己。只有贫

困群众消除“等、靠、要”的思想，立志自力更生、艰苦奋斗，才能借助扶贫政策、物资等“东风”帮扶，改变贫困群众在物质上的帮扶很多，但是在精神上、思想上的帮扶不足，在动员、引导贫困群众立志改变贫困面貌上下功夫不够，没能充分激发贫困群众主动脱贫的内生动力，加之有的扶贫对象自我发展和脱贫的意愿不够强烈，存在着“等、靠、要”思想，使得一些贫困群众脱贫成效不甚明显。

要激发贫困群众脱贫致富的内生动力，既需要广大干部努力帮助贫困群众解决生产、生活难题，教育引导贫困群众树立脱贫的信心，通过“立志气、卖力气”，改变生活现状、改变贫困面貌；也需要广大媒体做好舆论宣传，创造良好的舆论氛围，以正面典型鼓舞、激励广大贫困群众主动脱贫的斗志和决心；更需要广大贫困群众树立

以勤劳致富为荣、以坐吃山空为耻的价值观，革新思想、主动作为，勤谋致富、实干创收。

实践证明，扶贫需先扶志。送钱送物的“保姆式扶贫”，再多也会坐吃山空，难管长久；简单改变村容村貌，匆匆上马扶贫项目，也只是“穷人穿丝绸”，华而不实；资金扶贫只能救“近火”，不能解“远渴”。扶贫工作只有帮思想、理思路、找出路，充分激发贫困群众主动脱贫的斗志和决心，发挥他们的积极性、主动性、创造性，才能内生出穷且益坚的源源动力。做到这一点，脱贫攻坚才算达到了目的！

拆房修路、改善环境，激起村民发展积极性 一条环村道铺出脱贫“快速路”

脱贫攻坚全面小康·基础设施

■ 本报记者 况昌勋 通讯员 张俊林

夕阳西下，儋州市雅星镇飞巴村口的大榕树下，村民三三两两乘凉聊天，粉墙黛瓦的房子在霞光下显得格外的静美，干净整洁的环村道上，农车往来。村民符启代看着自己拆掉的旧房没有一丝惆怅，反而对未来充满了希望。这座贫困发生率达43%的村庄，正在发生变化。

飞巴村耕地面积并不少，人均耕地面积达22亩，但是2015年人均收入却只有2462元。村里的经济为何没能发展起来？驻村工作队与村民交谈时发现，直接原因是土地没有得到高效利用，间接原因

是青年劳动力流失、村民思想落后。“年轻人不想待在村里，种田都靠妇女和老人，还有不少人长期患病，长期耕作传统而低效作物，如橡胶、甘蔗、木薯。”飞巴村党支部书记、村委会主任谢学亮说，村庄环境也不好，村里建设没有规划，脏乱差现象严重。

“今年5月，我们工作队进村，村庄脏乱差，简直无处落脚。村庄房屋建设没有规划、密密麻麻，没有村道。狭窄的土路，下雨就是一脚泥。猪舍牛圈也都是挨着住宅，村中到处都是牛粪、猪粪，一不小心就要踩中‘地雷’。”驻村扶贫工作队队长、儋州市住建局党委委员、办公室主任苏振平说，长期生活在恶劣环

境下，年轻人留不住，留下的人身体和精神都不好。

驻村工作队经过商量，从长远来看，扶贫措施要帮助村民调整产业结构，而当务之急，是帮助飞巴村完善基础设施，修通村道，清理垃圾，改善居住环境。

环村道的规划很快制定：从村外主干道开始，一直向村庄延伸，绕村一圈，再接到主干道。“村民觉得有了村道运输更方便了，很多人都支持。”苏振平说，不过，有5户村民的5间房屋，挡住了村道，要拆祖屋，不少村民并不十分愿意。

符启代家，就是这5户村民中的一户，并且是贫困户，一家6口人，3个小孩在读书，橡胶、甘蔗价格低迷，生活非常困难，上世纪80年代建的瓦房是他们的唯一居住地。要拆？符启代很为难。

“工作队分别了解这5户的情况，进行分类处理。非贫困户、并且有其他住处的，通过做思想工作，无偿拆除；贫困户、且是唯一住处的，就帮助他在村庄其他地方找一块宅基地，通过危房改造扶贫政策，盖新房。”苏振平说。

“虽然很想在原来的房屋地基上再盖新房，但是，拆了建道路，不仅为村里，为自己以后发展产业也是有帮助的。”符启代说，政府引进了企业扶持养鸡、鸡苗、鸡舍政府扶持，饲料、防疫、技术等由企业负责，我们负责养殖，养大后企业再回收。

苏振平说，环境好了，精神面貌好了，就有了产业发展的内生动力。下一步，政府将通过林下种植、养殖发展林下经济，弥补橡胶价格低迷带来的收入空白。

（本报那大10月12日电）

记者手记

让基础设施先行“脱贫”

■ 本报记者 况昌勋

“整村推进后，村庄变漂亮了，吸引村民回乡创业，甚至让已经数十年未回乡的外出人员也回家翻新房屋。”这种现象并非个例，记者采访发现这是普遍现象。海南农村，自然风景得天独厚，这些年来海南农村基础设施得到了很大改善，一批批美丽乡村脱颖而出，城乡差距正逐渐“拉平”，但是依然有不少部分村庄基础设施落后、公共服务滞后，导致留不住人。

做好基础设施建设，就是筑牢脱贫攻坚基底。“一下雨路烂得连门都迈不出去，哪有心情搞发展；村外人都不敢进村，哪有什么投资。”基础不牢地动山摇。再高大上的扶贫项目，若是扎根在路不畅、水不通、电不稳的地方，迟早会倾覆倒地，更无法长出脱贫的果实来。

万宁 培训进田头 技术助脱贫

本报万城10月12日电（记者赵优 特约记者黄良策）“老师手把手地教，还怕种不好胡椒？”在万宁市山根镇，一场开在槟榔林和胡椒地里的“精准扶贫技能培训班”，让不少贫困户学到了真技术。近日，万宁市连续举办多场种植技术培训班，加强贫困户职业技能培训。

此次省植保总站在山根镇举办的精准扶贫技能培训班上，老师们将课堂搬到田间地头，培训内容延伸到产业一线，将理论教学和实例案例相结合，就蔬菜栽培管理技术、植物营养技术、畜牧养殖等相关知识，对该镇150多名贫困户、种养殖户进行了专题培训。通俗易懂、幽默风趣的教学方式让学员们受益匪浅，纷纷对自己日常遇到的技术难点问题向老师提问，结合贫困户的生产、生活。

近日，万宁市农业局、市农技推广中心组织还举办3期贫困户种养技术人员培训班，主要培训对象为建档立卡的贫困农民。据介绍，集中培训阶段结束后，万宁市农技推广中心还将开展入村培训工作，针对各镇及各种瓜菜的生产季节和特点，有计划地安排专家入村开展产前、产中、产后技术培训和提供信息服务，切实为农民解决种养过程中遇到的实际难题，帮助他们真正掌握瓜菜、禽畜种养可续技术，帮助贫困户脱贫。

儋州 贫困户“先诊疗后付费” 年补最高达15万元

本报那大10月12日电（记者易宗平 通讯员黎有科）记者今天从儋州市卫生部门获悉，最新出台的儋州市贫困户医疗扶贫办法，整合多项举措助力医疗扶贫，尤其对贫困人口实行“先诊疗后付费”的制度。

据了解，根据儋州市贫困户医疗扶贫办法，贫困人口凭本人身份证、海南省新型农村合作医疗证和扶贫手册，到各镇卫生院就诊时，一般诊疗费患者个人自付部分给予免除；到市级公立医院就诊时，挂号费和诊查费给予免除。

在建立贫困家庭医疗补助制度方面，儋州市贫困户医疗扶贫办法规定：贫困人口在2016年至2020年期间发生疾病住院，按照“新农合报销→大病保险报销→民政医疗救助→贫困家庭医疗补助”顺序，由病人向市合管办提交书面申请，符合规定的报政局通过“一卡通”支付。

对于贫困家庭医疗补助制度，儋州实行“按比例补助”和“年度封顶”的方式。贫困人口当次住院发生的医疗费，经新农合报销或大病保险报销或民政医疗救助后，余下的合规自付费用仍达到2000元以上的，才能获得贫困家庭医疗补助；2000元至1万元（含）的补助60%；1万元至5万元（含）的补助70%；5万元以上补助80%。贫困家庭医疗补助年封顶线为15万元。



① 贫困皮肤病患者，到市皮肤性病防治所接受治疗，个人自付部分免费。

② 符合白内障复明手术条件的贫困白内障患者，到海南西部中心医院进行白内障复明手术，可享受个人自付部分免费。

③ 贫困人口在门诊治疗糖尿病、高血压等慢性病过程中产生的费用，按住院标准报销。

三亚吉阳区 合作社联营帮扶 贫困户保底分红

本报三亚10月12日电（见习记者许世立）再过两个月左右，三亚贫困户兰学明家的人均年收入又将进一步增加。今天从三亚市吉阳区农林局了解到，罗蓬村海南黑山羊养殖项目已于近日启动建设，将于11月底前完工。

罗蓬村是吉阳区唯一有贫困户的农村。吉阳区的贫困户，不少是因病、因残、因伤致贫，家里劳动力不足。兰学明便是因残致贫，加上妻子身患疾病，女儿尚在读书，家庭收入微薄。今年以来，政府通过加强庭院经济管理、扶持冬季瓜菜种植等措施，前8个月已为兰学明一家带来纯收入1.86万元，人均纯收入6200元。

“作为贫困户长期发展经济的一个支柱产业，罗蓬村海南黑山羊养殖项目建成后，人均年收入至少可达到3000元。”吉阳区农林局有关负责人介绍。占地20亩的养殖基地目前正在加紧建设中，依托三亚惠农东山羊养殖农民专业合作社，将全区14户贫困户共46人全部纳入合作社联营帮扶。

罗蓬村海南黑山羊养殖项目以“合作社+贫困户”方式，政府按每人6只黑山羊的标准，帮扶贫困户以黑山羊入股，每年保底分红500元/只，逐年按5%递增，连续分红5年。5年后，贫困户可以自由选择是否继续合作，退出时合作社全额返还股本。